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O PROJEKTU         JAČANJE
        KAPACITETA GALERIJA
ZA RAZVOJ              PUBLIKE

S obzirom na ubrzano mijenjanje društvenih prilika u su-
vremenom svijetu, mnoge organizacije u kulturi razvijaju 
metode i strategije u području komunikacije, marketinga, 
edukacije, izvedbe i produkcije, kako bi pronašle nove 
modele koji će osnažiti njihov odnos s posjetiteljima.

U projektu Jačanje kapaciteta galerija za razvoj publike 
fokus je na poticanju aktivnijeg dijaloga među galerija-
ma. Sastoji se od dva ključna dijela: stručne konferencije 
Izazovi galerija u razvoju publike te istraživanja potreba i 
navika galerijske publike. Konferencija Izazovi galerija u 
razvoju publike održana je 31. srpnja 2020. godine u Muze-
jsko-galerijskom prostoru Sveta Srca u Puli kao svojevrsna 
platforma za razmjenu iskustava, znanja i ideja te je bila 
prilika za umrežavanje i druženje galerijskih djelatnika i 
drugih stručnjaka koji su vezani uz polje kreativnih i kul-
turnih industrija. Program konferencije uključio je preda-
vanja, panel rasprave, radionice i primjere dobre prakse 
koji su sudionicima poslužili kao poticaj da stečena znanja 
primijene u organizacijama u kojima djeluju. S obzirom na 
to da razvoj publike zahvaća sve sudionike u kulturi, za 
galerijske djelatnike je osmišljena i anketa za propitivanje 
aspekata vlastitog djelovanja koja je podijeljena na kon-
ferenciji. U programsku knjižicu konferencije uključen je 



i predložak ankete za individualne galerije koji galerijski 
djelatnici mogu koristiti, ovisno o tome što žele čuti od 
svojih posjetitelja. Na konferenciji je predstavljen i na-
crtak ankete za (ne)posjetitelje, čiji su rezultati prikazani 
u ovoj publikaciji, i čime se zaokružuju ciljevi projekta.

Projekt je dio programa Reli po galerijama, prve kulturne 
manifestacije koja u Hrvatskoj od 2015. godine umrežava 
gotovo sve aktivne umjetničke galerije u Zagrebu, Rije-
ci i Puli te okuplja velik broj umjetnika, kustosa i kolek-
cionara, a posjetiteljima nudi zaista interaktivan sadržaj. 
Sličan pristup umrežavanju dosad su primijenili muzeji, 
kina i kazališta, a galerijska scena je također prepoznala 
potrebu za zajedničkom suradnjom. Posjetitelji tijekom 
obilaženja galerija prikupljaju naljepnice na papirnatoj ili 
digitalnoj mapi, za koju je razvijena i mobilna aplikacija za 
Android telefone koja se besplatno može preuzeti u Goo-
gle Play trgovini. Galerije koje sudjeluju u manifestaciji 
razvoju publike doprinose programski: otvaranjem izložbi 
na dan održavanja manifestacije, organizacijom radionica, 
razgovora s umjetnicima, vodstvima po izložbi i sličnim 
programima, čime se doprinosi prepoznatljivosti projek-
ta, dopire se do novih posjetitelja i partnerske galerije se 
povezuju u zajedničkom cilju razvoja publike.

identifikacija
i segmentacija
publike

osnaživanje i 
educiranje kustosa, 
voditelja galerija i 
ostalih djelatnika 
koji provode 
izložbene, diskurzivne 
i druge programe u 
galerijama

definiranje 
zajedničke misije 
i vizije umreženih 
galerija kako bi se 
stvorilo zajedničko 
razumijevanje
važnosti razvoja 
publike

izrada novih 
inovativnih modela 
razvoja publike u 
okviru projekta
reli po galerijama

stvaranje podrške 
profesionalne
mreže – networking 
(dijeljenje znanja 
i resursa među 
galerijama)
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CILJEVI
PROJEKTA

O ISTRAŽIVANJU
Svaka profesionalna galerija koja želi zadržati postojeću 
publiku ili privući novu, trebala bi provoditi istraživanje 
svojih posjetitelja. Različitim kulturnim organizacijama 
potrebni su različiti pristupi i metode razvoja publike koji 
ovise o njihovim organizacijskim kapacitetima, resursima 
i vještinama. Razvoj publike podrazumijeva izradu i imple-
mentaciju plana razvoja publike koji kombinira pripremu 
umjetničkog programa, marketing i komunikacije, eduka-
tivne aktivnosti i inovativne prakse. Prije svega, treba imati 
na umu kako „konvencionalni modeli i računice kulturnih 
institucija i organizacija o publici koja je opredijeljena po 
žanru, vrsti kulturne djelatnosti ili umjetničkoj disciplini, 
postaju promašeni i staromodni, dok se potreba obrazo-
vanja za novim pristupima u stvaranju odnosa s publikom 
ističe kao neophodna.“1 Dostupnost kulture, načini na koji 
se umjetnički sadržaj komunicira u svom neposrednom i 
dalekosežnom okolišu, uloga publike u produkciji kulturnog 
i umjetničkog sadržaja te kriterij publike u informiranju i 
postavljanju propozicija kulturne politike, pitanja su kojima 
se pokušava objasniti razvoj kulture u suvremenom svijetu.2 

Što se tiče terminologije, u hrvatskom muzeološkom nazivlju 
nazivom publika vrlo se rijetko koristi, a standardni su nazivi 
postali korisnik i posjetitelj. Publika obuhvaća i korisnike i ne-
korisnike, one koji posjećuju muzeje redovito, ali i one koji se 
u muzeju mogu vidjeti vrlo rijetko ili nikada. Publika se stoga 
može podijeliti na stvarnu/postojeću i potencijalnu ili pak na 
stalnu i nestalnu, tradicionalnu i novu (primjerice starije gen-
eracije u odnosu na milenijsku, digitalnu generaciju).3 Muzeji 
koji naplaćuju ulaz su u povoljnijem položaju od galerija, kao 
i u prednosti pred onim muzejima koji također ne naplaćuju 
ulaz, jer dolaze do važnih podataka (kao i usporedbi, prim-
jerice, kako posjetitelji reagiraju na ulaznice s popustom, ko-
liki je broj unaprijed kupljenih i rezerviranih ulaznica i slič-
no). Podaci o posjećenosti ne postoje za galerije – kao što 
se, primjerice, nalaze za muzeje na stranicama Muzejskog 
dokumentacijskog centra – što je razlog za praćenje broja 
posjetitelja i definiranja njihova profila kako bi se ojačali uk-
upni kapaciteti galerija u Hrvatskoj.
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1 | Ana Žuvela, „Obrazovanjem 
za sudjelovanje u kulturi“, u: 
Krojeno po mjeri? Prakse i ten-
dencije kulturnog obrazovanja 
u Hrvatskoj, Zagreb: Biblioteka 
Kultura nova, 2016., str. 49.

3 | Željka Miklošević, „Društ-
vena uloga muzeja: okretanje 
korisnicima i suradnicima“, u: 
Muzeologija 54, Zagreb: Filozof-
ski fakultet, 2017., str. 12.

2 | isto, str. 48.



Po McManus,4 potrebno je pratiti posjetitelje iz razloga:

saznajemo tko dolazi u muzej (galeriju) – kome 
se obraćamo i šaljemo svoje poruke; koga želimo 
privući

saznajemo što posjetitelji očekuju od posjeta

saznajemo razlog posjeta; je li muzej dio 
obilaska ili cilj po sebi i sl.

određujemo promjenu trendova tj. očekivanja 
posjetitelja

mogućnost da posjetitelje pitamo za mišljenje

olakšanje planiranja povremenih izložbi i 
posebnih programa

utvrđujemo koje nas skupine stanovništva 
podržavaju

Rezultati istraživanja mogu pomoći da se zadrži dosadašnja 
publika i da se prepoznaju potencijali za privlačenje nove 
publike. Isto tako, pomažu u razumijevanju različitosti pub-
like, kao i različitosti njihovih navika i potreba. Njihovim 
identificiranjem i segmentacijom galerijski djelatnici mogu 
odabrati profil posjetitelja za koji će ponuditi relevantan, in-
teraktivan i edukativan program koji je prilagođen različitim 
skupinama posjetitelja i kontekstualizira ga u širu sliku aktu-
alne društveno-političke stvarnosti i umjetničkih događanja. 
U konačnici, pitanje sudjelovanja u kulturnim aktivnostima 
stvar je pravedne distribucije javnih sredstava i jačanja kul-
turne infrastrukture namijenjene zajedničkom korištenju.5

4 | Paulette McManus, „Procjena: 
opisivanje i razumijevanje posje-
titelja muzeja, njihovih potreba i 
reakcija“, Informatica museolog-
ica br. 1/4 1994., str. 71.

5 | Ana Abramović, „Prostor je tu 
i kultura je naša“, www.kultur-
punkt.hr/content/prostor-je-tu-
i-kultura-je-nasa (pregledano 27. 
listopada 2020.)
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Budući da je u Hrvatskoj još uvijek slabo zastupljena praksa 
istraživanja posjetitelja u muzejima i galerijama, želja je ove 
ankete ponuditi modele za provedbu daljnjih istraživanja.

okvirni uvid u 
interese posjetitelja 
i prezentacija 
osnovnih razloga 
neposjećivanja 
galerija

ponuditi smjernice i 
prijedloge koji mogu 
pomoći galerijskim 
djelatnicima i drugim 
djelatnicima u kulturi 
koncipirati vlastita 
istraživanja, ovisno o 
tipu publike koji žele 
privući ili zadržati

mogućnost za 
usporedbu sličnosti 
i razlika u odnosu na 
regionalni i europski 
galerijski kontekst

dobivene podatke 
distribuirati među 
drugim kulturnim 
ustanovama i 
organizacijama
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CILJEVI
ISTRAŽIVANJA



METODOLOGIJA
Anketa je korisna metoda prikupljanja podataka za galeri-
je u kontekstu identifikacije i segmentacije publike. Forma 
ankete omogućuje prikupljanje konkretnih podataka u rel-
ativno kratkom vremenskom roku te je, u kontekstu razvoja 
publike, važan aspekt za dugoročno planiranje sadržaja i 
programa. S obzirom na to da se podaci dobiveni analizom 
izražavaju brojčano, anketa se smatra kvantitativnim alatom.

Treba istaknuti kako su, za potrebe analize, umjetničke 
galerije definirane kao prostori u kojima se redovito ili 
povremeno organiziraju izložbe na kojima su prezentira-
ni različiti umjetnički mediji. Isključene su galerije koje 
imaju stalne izložbene postave, poput umjetničkih muze-
ja, kao i poklon-galerije. Jedan od izazova pri postavljanju 
metodologije čini raznovrsnost sadržaja, ponuda i usluge 
koju nude galerije u Hrvatskoj, stoga je bilo teško balansi-
rati između općih (ona koja se tiču osnovnih informacija 
o poslovanju galerija) i specifičnih pitanja (svaka od njih 
ima svoje posebnosti), tako da je ova anketa, u konačnici, 
određeni hibrid između različitih vrsta pitanja.

Anketa je bila dostupna za ispunjavanje od 11. rujna do 28. 
listopada, distribuirana je elektroničkom poštom i na društ-
venim mrežama. Anketa je slana elektroničkom poštom 
galerijskim djelatnicima koji su sudjelovali na konferenciji 
Izazovi galerija u razvoju publike te onima koji su uključeni 
u program Reli po galerijama (prije svega, partnerski gra-
dovi programa – Pula, Rijeka, Split, Osijek) nakon čega su 
je oni dalje podijelili na vlastitim internetskim stranicama 
i na društvenim mrežama galerija. Nepredvidljiva epide-
miološka situacija ograničila je anketu isključivo na online 
distribuciju. Kako bi se pokušalo doći do što većeg broja 
ljudi, objavljena je na Facebooku u grupama stručnjaka i 
ljubitelja umjetnosti i kulture Umjetnost dolazi vama i Izlo-
žbe te u specijaliziranim grupama povjesničara umjetnosti, 
da bi se dalje nastavila spontano dijeliti.

Treba napomenuti kako je način distribucije ankete uv-
jetovao vrijednosti dobivenih rezultata koji se ne mogu 
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shvatiti kao reprezentativni uzorak, nego pružaju uvid u 
trendove, posebno kod skupine ispitanika koji su najzas-
tupljeniji u ovoj anketi.

U anketi je ukupno sudjelovalo 308 ispitanika. Pitanje koje 
je podijelilo ispitanike u dvije grupe odnosi se na učestalost 
posjećivanja (Koliko često posjećujete hrvatske galerije), u 
kojemu se ispitanici koji su odgovorili rijetko i vrlo rijetko 
svrstavaju u grupu neposjetitelja (nekorisnika), a ispitanici 
koji su odgovorili povremeno, često i vrlo često se smatraju 
posjetiteljima (korisnicima). S obzirom na prethodno nave-
deni kriterij, 71% ispitanika (n=217) smatra se posjetiteljima, 
a 29% (n=91) neposjetiteljima. Pitanja su bila otvorenog i 
zatvorenog tipa, pri čemu su uključena i pitanja sociode-
mografskog tipa (dobna skupina, stupanj obrazovanja, rad-
ni status, prebivalište, raspon mjesečnih primanja).

Osim učestalosti posjećivanja, kako bi se dobio što pre-
cizniji uvid u potrebe posjetitelja i kako bi se ukazalo na 
različit profil publike koja inače posjećuje galerije, pos-
jetitelji i neposjetitelji su dodatno podijeljeni u četiri tipa 
ispitanika, odnosno filtrirani su prema pitanju o poznavanju 
likovne umjetnosti i vezanosti struke uz polje umjetničkog 
djelovanja.

Budući da je ovo istraživanje propitalo općenito navike, po-
trebe i stavove (ne)posjetitelja o galerijskim sadržajima u 
Hrvatskoj, dubinsko istraživanje i detaljniji zaključci dobili 
bi se kvalitativnim elementom istraživanja koji bi uključio 
fokus grupu (dubinska rasprava s 8 do 12 sudionika, di-
skusiju vodi stručna osoba, sesija traje od sat i pol do dva, 
ispituje se posjetiteljevo iskustvo). Treba imati na umu kako 
je pritom kvalitativni način subjektivniji od kvantitativno-
ga, upravo zbog osobne prirode razvrstavanja različitih 
odgovora dobivenih tijekom analiziranja podataka. Među-
tim, takav način pruža bogate, korisne informacije koje se 
možda neće dobiti koristi li se kruto zamišljen upitnik.6
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6 | Paulette McManus, „Procjena: 
opisivanje i razumijevanje posje-
titelja muzeja, njihovih potreba i 
reakcija“, Informatica museolog-
ica br. 1/4 1994., str. 72.

13%

vrlo rijetko rijetko povremeno često vrlo često

17% 34% 20% 16%
učestalost 
posjećivanja 
hrvatskih 
galerija

Ovdje odabrana i opisana metoda 
najproduktivnija je s obzirom na 
njezin cilj – donošenje općih zak-
ljučaka o posjetiteljima hrvatskih 
galerija, ukazivanje na određene 
trendove i očekivanja prilikom 
posjeta te razloge zbog kojih se 
ispitanici vrlo rijetko ili rijetko 
odlučuju na posjet galeriji.



TKO I ZAŠTO NE DOLAZI?
Cilj je bio istražiti profil neposjetitelja, pritom utvrditi njih-
ovu motivaciju za posjet galeriji te njihove razloge za vrlo 
rijetko i rijetko posjećivanje.

Kada je riječ o profilu ispitanika s obzirom na dob, 57% 
(n=52) je u dobi od 18 do 29 godina, 32% (n=29) je od 30 
do 44 godina, 4% (n=4) je mlađe od 18 godina, 3% (n=3) su 
od 45 do 59 godina, isto tako i 3% (n=3) stariji od 60 godina.

Što se tiče završenog stupnja obrazovanja, 81% (n=75) su 
visokoobrazovani, 13% (n=12) je sa završenom srednjom 
školom, dok je 4% (n=4) s osnovnom školom.

55% ispitanika (n=50) je zaposleno, 13% (n=12) je ne-
zaposleno, 7% (n=6) je povremeno zaposleno i 2% (n=2) 
su umirovljenici.

10

81%

57%

55%

■zaposleno  ■nezaposleno  ■povremeno zaposleno  ■umirovljeno

■visoko obrazovanje  ■srednja škola  ■osnovna škola

■18-29  ■30-44  ■<18  ■45-59  ■60>

13%

32%

13%

4

4

7

3

2

3dobna skupina
neposjetitelja

radni status
neposjetitelja

obrazovanje
neposjetitelja

7 | Srednjoškolci su uključeni u 
skupinu koja mjesečno zarađuje 
manje od 4000 kuna.

Rezultati navedenih pitanja 
pokazuju kako su ispitanici ug-
lavnom visokoobrazovani, iz ur-
bane sredine, u radnom odno-
su i boljeg imovinskog statusa. 
Međutim, imaju zadovoljava-
juće ili loše poznavanje likovne 
umjetnosti,  dok se njihova 
struka uglavnom nimalo i vrlo 
malo veže uz polje umjetničkog 
djelovanja.

Kada je u pitanju raspon mjesečnih primanja, 35% (n=32) 
je zaradilo od 4 do 6 tisuća kuna, 31% (n=28) je zaradilo 
mjesečno manje od 4 tisuće kuna, 26% (n=24) je zaradilo 
od 6 do 10 tisuća kuna, dok je 8% (n=7) zaradilo više od 10 
tisuća kuna mjesečno u protekloj godini.7

63% ispitanika (n=57) trenutno živi u Zagrebu, 8% (n=7) 
u Rijeci, 4% (n=4) u Osijeku, 2% (n=2) u Splitu i 1% (n=1) u 
Puli, dok 22% (n=20) živi u nekom drugom gradu, odnosno 
u manjoj urbanoj sredini.

44% neposjetitelja (n=40) smatra svoje poznavanje 
likovne umjetnosti zadovoljavajućim, 25% (n=23) smatra 
ga lošim, 20% (n=19) dobrim, 8% (n=7) vrlo dobrim (8%) i 
2% (n=2) izvrsnim.
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35%

■4-6.000  ■<4.000  ■6-10.000  ■10.000>

31% 26% 8

grad u kojem
trenutno žive
neposjetitelji

mj. primanja
neposjetitelja
poslj. godine

poznavanje lik.
umjetnosti 
neposjetitelja

63%

44%

■zagreb  ■rijeka  ■osijek  ■pula  ■split  ■drugi grad

■loše  ■zadovoljavajuće  ■dobro  ■vrlo dobro  ■izvrsno

8

25%

4

20%

2 1

8

22%

2

30% neposjetitelja (n=27) je odgovorilo kako se njihova 
struka nimalo ne veže uz polje umjetničkog djelovanja, 27% 
(n=24) djelomično, 25% (n=23) vrlo malo, 12% (n=11) i 7% 
(n=6) u velikoj mjeri.

30%

■nimalo  ■vrlo malo  ■djelomično ■u velikoj mjeri  ■u potpunosti

27% 25% 12 7
struka 
neposjetitelja
povezana
s poljem umj.
djelovanja
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DETALJNA                  ANALIZA
ČETIRI                   TIPA
                      NEPOSJETITELJA

Treba napomenuti kako je način distribucije ankete uv-
jetovao vrijednosti dobivenih rezultata koji se ne mogu 
shvatiti kao reprezentativni uzorak, nego pružaju uvid u 
trendove, posebno kod skupine ispitanika koji su najzas-
tupljeniji u ovoj anketi.

djelomično,
u velikoj mjeri,
u potpunosti

loše,
zadovoljavajuće

nimalo,
vrlo malo

PRVI
TIP

TREĆI
TIP

DRUGI
TIP

ČETVRTI
TIP

dobro, vrlo
dobro, izvrsnoPODJELA

NEPOSJE-
TITELJA

poznavanje lik.
umj. (gore) /
povezanost struke
i umj. djel. (dolje)
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Prvim tipom neposjetitelja (n=14) smatraju se ispitanici 
koji ne posjećuju galerije, ali njihovo poznavanje likovne 
umjetnosti je dobro, vrlo dobro i izvrsno i njihova struka 
se djelomično, u velikoj mjeri ili u potpunosti veže uz polje 
umjetničkog djelovanja.

57% (n=8) istaknulo je kako je motivacija za posjet galeri-
ji bio osobni interes za umjetnost, 29% (n=4) poznanstvo 
osobe koja radi ili izlaže u galeriji i 7% (n=1) školska obveza. 
Jedan ispitanik je kao motivaciju za posjet galeriji pod Dru-
go istaknuo sve od navedenog.

Za 57% prvog tipa neposjetitelja (n=8) glavni razlog za vrlo 
rijetko ili rijetko posjećivanje galerija je nedostatak vreme-
na. Nadalje, razlozi su redom sljedeći: za 43% (n=6) je sa-
držaj nezanimljiv, 36% (n=5) nije čulo za galerije i njihove 
programe, 14% (n=2) nitko nije preporučio galerije i njihove 
sadržaje, 7% (n=1) nedostaju informacije koje im pomažu 
shvatiti umjetnost, 7% (n=1) nedostatak sadržaja za djecu 
i 7% (n=1) nema galerija u gradu u kojemu trenutno žive. 
Jedan ispitanik je kao razlog naveo lijenost i druge interese.

PRVI TIP
NEPOSJE-
TITELJA

57%

■osobni interes za umjetnost  ■školska obaveza  ■poznanstvo osobe koja 
izlaže ili radi u galeriji ■drugo (molimo upišite)

29% 7motivacija za
posjet galeriji

glavni razlozi zbog 
kojih prvi tip vrlo 
rijetko ili rijetko 
posjećuje galerije ■nedostatak vremena  ■nezanimljiv sadržaj  ■nisam čuo za njih i

njihove programe  ■nitko mi nije preporučio  ■nedostatak informacija 
koje mi pomažu shvatiti umjetnost  ■nedostatak sadržaja za djecu
■nema galerija u mojem gradu

57% 43% 36% 14% 7% 7% 7%



Drugi tip neposjetitelja (n=14) poznaje likovnu umjetnost 
dobro, vrlo dobro i izvrsno i njihova struka se vrlo malo ili 
nimalo veže uz polje umjetničkog djelovanja.

50% (n=7) bilo je motivirano za dolazak u galeriju osobnim 
interesom za umjetnost, 36% (n=5) školskom obvezom, 14% 
(n=2) poznanstvom osobe koja radi ili izlaže u galeriji. Ni-
jedan ispitanik nije ponudio odgovor koji bi se razlikovao 
od prethodno navedenih.

57% ispitanika (n=8) ističe nezanimljiv sadržaj i 43% (n=6) 
nedostatak vremena kao prepreke češćem posjećivanju 
galerija. Ostali razlozi navedeni su redom: 36% (n=5) navo-
di nedostatak informacija koje im pomažu shvatiti umjet-
nost, 36% (n=5) nije čulo za njih i njihove programe, 29% 
(n=4) nitko nije preporučio galerijske sadržaje, 14% (n=2) 
su galerije daleko i 7% (n=1) nema galerija u gradu u kojemu
trenutno žive. Ispitanici su još odgovorili:

Dosadno i preferiram neke druge oblike umjetnosti.

Bilo bi dobro da uz svaki umjetnički rad napišete prijevod 
na engleski jezik, za strane posjetitelje. Pogotovo ljeti.

Trebaju organizirati više izlaganja umjetnika iz inozemstva.

14

DRUGI TIP
NEPOSJE-
TITELJA

50%

■osobni interes za umjetnost  ■školska obaveza  ■poznanstvo osobe koja 
izlaže ili radi u galeriji

36% 14motivacija za
posjet galeriji

glavni razlozi zbog 
kojih drugi tip vrlo 
rijetko ili rijetko 
posjećuje galerije ■nezanimljiv sadržaj  ■nedostatak vremena    ■nedostatak informacija 

koje mi pomažu shvatiti umjetnost  ■nisam čuo za njih i njihove programe  
■nitko mi nije preporučio  ■galerije su daleko   ■nema galerija u gradu

57% 43% 36% 36% 29% 14% 7%
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Treći tip neposjetitelja (n=27) poznaje likovnu umjetnost 
loše i zadovoljavajuće i njihova struka se djelomično, u ve-
likoj mjeri ili u potpunosti veže uz polje umjetničkog djelo-
vanja.

44% (n=12) je motivacija za posjet galeriji bio osobni interes 
za umjetnost, 37% (n=10) motiviralo je poznanstvo osobe 
koja radi ili izlaže u galeriji, 15% (n=4) posjetilo je galeriju 
zbog školske obveze. Jedan ispitanik je odgovorio kako je 
u pitanju bila kombinacija školske obveze i/ili osobnog in-
teresa.

63% (n=17) navodi kao glavni razlog zbog kojega galerije 
posjećuje vrlo rijetko ili rijetko nedostatak vremena. Drugi 
razlozi za neposjećivanje galerija trećeg tipa neposjetitel-
ja su sljedeći: 37% (n=10) nedostatak informacija koje im 
pomažu shvatiti umjetnost, 33% (n=9) nije čulo za njih i nji-
hove programe, 30% (n=8) nitko nije preporučio galerije 
ili galerijske programe, 19% (n=5) nezanimljiv sadržaj, 15% 
(n=4) nije zainteresirano za umjetnost, 11% (n=3) tvrdi da 
su im galerije daleko i 7% (n=2) kaže kako nema galerija u 
gradu u kojemu trenutno žive. Jedna ispitanica je odgov-
orila kako nema naviku odlazaka u galerije, iako bi rado to 
promijenila. Preporučili su sljedeće:

Bilo bi dobro razviti bolji PR i promociju galerije.

Više informacija u medijima.

TREĆI TIP
NEPOSJE-
TITELJA

44%

■osobni interes za umjetnost  ■poznanstvo osobe koja izlaže ili radi u 
galeriji  ■školska obaveza  ■drugo (molimo upišite)

37% 15%motivacija za
posjet galeriji

glavni razlozi zbog 
kojih treći tip vrlo 
rijetko ili rijetko 
posjećuje galerije ■nedostatak vremena    ■nedostatak informacija koje mi pomažu 

shvatiti umjetnost  ■nisam čuo za njih i njihove programe  ■nitko mi 
nije preporučio  ■nezanimljiv sadržaj  ■nemam interes za umjetnost  
■galerije su mi daleko  ■nema galerija u mojem gradu

63% 37% 33% 30% 19% 15% 11% 7%



Četvrti tip neposjetitelja (n=36) poznaje likovnu umjetnost 
loše i zadovoljavajuće i njihova struka se vrlo malo ili nima-
lo veže uz polje umjetničkog djelovanja.

36% (n=13) bilo je motivirano za posjet galeriji zbog školske 
obveze, 31% ispitanika (n=11) posjetilo je galeriju zbog os-
obnog interesa za umjetnost i 31% ispitanika (n=11) zbog 
poznanstva osobe koja radi ili izlaže u galeriji. Jedan ispi-
tanik je odgovorio kako je u galeriju otišao spontano.

47% (n=17) istaknulo je nedostatak vremena kao jedan od 
glavnih razloga zašto ne posjećuju galerije, 42% (n=15) 
kaže kako je razlog nedostatak informacija koje im pomažu 
shvatiti umjetnost, 31% (n=11) nitko nije preporučio pro-
gram ili galeriju, 28% (n=10) nije čulo za galerije i njihove 
programe, 25% (n=9) kaže da je zbog nezanimljivog sadrža-
ja, 22% (n=8) nije zainteresirano za umjetnost, 8% (n=3) tvr-
di kako su galerije daleko, 6% (n=2) tvrdi kako nema galerija 
u gradu u kojemu trenutno živi i 3% (n=1) tvrdi da je razlog 
nedostatak sadržaja za djecu. Nijedan ispitanik nije odab-
rao opciju Drugo. Jedan ispitanik dodatno je komentirao 
sljedeće:

Predložio bih više interakcije s publikom u obliku mo-
gućnosti crtanja viđene izložbe, npr. nakon viđenja izložbe 
slikara čija se djela mogu razvrstati u određene faze, da 
publika na kraju izložbe dobije mogućnost crtanja svog 
života po fazama.
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ČETVRTI TIP
NEPOSJE-
TITELJA

36%

■školska obaveza  ■osobni interes za umjetnost  ■poznanstvo osobe koja 
izlaže ili radi u galeriji

31% 31%motivacija za
posjet galeriji

glavni razlozi zbog 
kojih četvrti tip 
vrlo rijetko ili 
rijetko posjećuje 
galerije

■nedostatak vremena   ■nedostatak informacija koje mi pomažu shvatiti 
umjetnost  ■nitko mi nije preporučio  ■nisam čuo za njih i njihove 
programe  ■nezanimljiv sadržaj  ■nemam interes za umjetnost  ■galerije 
su mi daleko  ■nema galerija u gradu  ■nedostatak sadržaja za djecu

47% 42% 31% 28% 25% 22% 8% 6% 3%
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TKO I ZAŠTO DOLAZI?
Cilj je bio istražiti profil posjetitelja galerija, utvrditi kanale 
informiranja publike o galerijskim programima i sadržajima, 
ispitati učestalost i razloge odlaska u galerije te kategori-
zirati različite potrebe i prijedloge ispitanika za nadopunom 
galerijskih programa.

Treba napomenuti kako je način distribucije ankete uv-
jetovao vrijednosti dobivenih rezultata koji se ne mogu 
shvatiti kao reprezentativni uzorak, nego pružaju uvid u 
trendove, posebno kod skupine ispitanika koji su najzas-
tupljeniji u ovoj anketi.

Kada je riječ o profilu ispitanika s obzirom na dob, 53% (n=116) 
bilo je u dobi između 18 i 29 godina, 28% (n=61) u dobi između 
30 i 44 godina, 15% (n=32) u dobi između 45 i 59 godina i 4% 
(n=8) je imalo više od 60 godina. Među ispitanicima nije bilo 
mlađih od 18 godina.

86% ispitanika (n=188) je visokoobrazovano, dok je 14% (n=29) 
završilo srednju školu.

Rezultati navedenih pitanja 
pokazuju da su posjetitelji ug-
lavnom visokoobrazovani, iz ur-
bane sredine, u radnom odnosu 
i srednjeg imovinskog statu-
sa. Imaju vrlo dobro i izvrsno 
poznavanje likovne umjetnosti i
njihova struka je u potpunos-
ti ili u velikoj mjeri vezana uz 
polje umjetničkog djelovanja i/
ili drugih kulturnih i kreativnih 
industrija.

86%

53%

■visoko obrazovanje  ■srednja škola

■18-29  ■30-44  ■45-59  ■60>

14%

28% 15% 4dobna skupina
posjetitelja

obrazovanje
posjetitelja



Kada se radi o trenutnom radnom statusu, 54% (n=118) 
ispitanika je zaposleno, što čini većinu. 23% (n=49) su 
studenti, 12% (n=27) povremeno je zaposleno, 7% (n=16) 
je nezaposleno, dok je 3% (n=7) umirovljenika.

54%

■zaposleno  ■studenti  ■povremeno zaposleno  ■nezaposleno  
■umirovljeno

23% 12 7 3radni status
posjetitelja

37% ispitanika (n=80) zarađuje manje od 4 tisuće kuna 
mjesečno, 29% (n=64) zarađuje od 4 do 6 tisuća kuna mjeseč-
no, 24% (n=52) zarađuje od 6 do 10 tisuća kuna mjesečno, dok 
10% (n=21) zarađuje više od 10 tisuća kuna mjesečno.

53% ispitanika (n=116) živi u Zagrebu, slijedi Rijeka u kojoj 
živi 15% ispitanika (n=33), prate je Split i Pula u kojoj je 7% 
ispitanika (n=15) i u Osijeku živi 5% (n=10).

Ispitanici su procijenili svoje poznavanje likovne umjet-
nosti na sljedeći način: 32% (n=76) opisalo je svoje znanje 
kao vrlo dobro, 28% (n=61) kao izvrsno, 23% (n=50) kao 
dobro, 11% (n=23) kao zadovoljavajuće i 3% (n=7) kao loše.

37%

■<4.000  ■4-6.000  ■6-10.000  ■10.000>

29% 24% 10

grad u kojem
trenutno žive
neposjetitelji

mj. primanja
posjetitelja
poslj. godine

poznavanje lik.
umjetnosti 
neposjetitelja

53%

32%

■zagreb  ■rijeka  ■pula  ■split  ■osijek

■vrlo dobro  ■izvrsno  ■dobro  ■zadovoljavajuće  ■loše

15%

28%

7

23%

7 5

11 3
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49% ispitanika (n=106) je odgovorilo kako se njihova struka 
u potpunosti veže uz polje umjetničkog djelovanja i/ili dru-
gih kulturnih i kreativnih industrija, 19% (n=41) je odgovori-
lo u velikoj mjeri, 13% (n=28) djelomično, 11% (n=23) nimalo 
i 9% ispitanika (n=19) vrlo malo.

49%

■u potpunosti ■u velikoj mjeri  ■djelomično  ■nimalo  ■vrlo malo

19% 13% 11 9
struka 
posjetitelja
povezana
s poljem umj.
djelovanja
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Ako se u obzir uzmu zadnji posjetiteljev odlazak u neku 
galeriju, načini informiranja, društvo s kojim posjećuje 
galerije i slično, navike različitih tipova posjetitelja znača-
jno se ne razlikuju.

Što se tiče posjećenosti, nema iznenađujućih rezultata. 
86% ispitanika (n=170) u posljednjih 6 mjeseci je posjetilo 
galerije, 12% (n=23) u posljednjih godinu dana te tek 2% 
(n=5) prije 1 do 3 godine.

Internet se pokazuje kao relevantan izvor informacija koji 
ispitanici najčešće i najaktivnije koriste. 88% (n=174) koristi 
društvene mreže za informiranje o događajima u galerijama, 
62% (n=123) usmenu informaciju (npr. obitelj, prijatelji, ko-
lege) i 54% (n=107) koristi internetske portale. Internetske 
stranice galerija koristi 30% (n=59), slijede tiskani info-letci, 
plakati ili bilboardi u gradu u postotku od 26% (n=52), 22% 
(n=44) informira se u novinama ili časopisima, 13% ispitan-
ika (n=25) koristi internetske stranice turističkih zajednica 
ili preglede kulturnih događanja, televiziju 9% (n=18) i ra-
dio 8% (n=16). Četvero ispitanika je navelo newslettere i 
e-pozivnice kao načine informiranja.

86%

■u posljednjih 6 mjeseci  ■u posljednjih godinu dana  ■prije 1-3 godine

12% 2
kada ste zadnji 
put posjetili 
neku galeriju?

kako najčešće 
saznajete za 
događanja u 
galerijama?

■društvene mreže   ■usmena informacija  ■internetski portali  
■internetske stranice galerija  ■tiskani materijali  ■novine i časopisi  
■internetske stranice turističkih zajednica i preglede kulturnih 
događanja  ■televizija  ■radio

88% 62% 54% 30% 26% 22% 13% 9% 8%

NAVIKE         POSJETITELJA
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Ispitanici najčešće posjećuju izložbe slikarstva, kiparstva 
ili grafike, i to u visokom postotku od 88% (n=174), zatim fo-
tografije 60% (n=118), konceptualne umjetnosti 58% (n=115), 
digitalne umjetnosti 32% (n=64), performansa 28% (n=55).
Ispitanici su naveli još:

široko područje umjetnosti koje uključuje sve od navedenog 
(2x); keramika; street art, dizajn, film, video igrice, animaci-
ja; praktički sve što mi iskoči na Facebooku/Instagramu, a 
imam vremena; dizajn.

50% ispitanika (n=99) ide u galerije s prijateljima, 30% 
(n=58) ide samo, s partnerom ide njih 17% (n=43) i s obitelji 
tek 3% (n=7). Nijedan od ispitanika nema naviku u galeri-
je ići s djecom ili u organiziranoj grupi.8 U tom kontekstu 
jedan ispitanik je istaknuo i ulogu galerista:

Važno je prepoznati edukativnu ulogu galerija, stručnog 
osoblja i njihovu spremnost na komunikaciju s publikom. 
Uloga galerista je premostiti nerazumijevanje / zbunjenost /
nejasnoće između umjetnosti i publike. Uloga galerista je 
otvaranje kanala komunikacije u tom odnosu.

izložbe koje 
ispitanici
najčešće
posjećuju u 
galerijama ■slikarstvo, kiparstvo ili grafika   ■fotografija  ■konceptualna 

umjetnost  ■digitalna umjetnost  ■performans

88% 60% 58% 32% 28%

8 | S obzirom na to da takvo 
pitanje nije postavljeno, ne 
može se sa sigurnošću ustvrdi-
ti imaju li ispitanici djecu ili se 
jednostavno radi o nedostatku 
interesa roditelja za takvu vrstu 
sadržaja, što je podložno daljn-
jem istraživanju.

50%

■s prijateljima  ■samostalno  ■s partnerom  ■s obitelji

30% 17% 3
u galeriju 
uglavnom
idete...
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Što se tiče drugih navika, posjetitelji su poredali osobne 
interese prilikom odlaska u galeriju prema sljedećem re-
doslijedu:9

1. uživam u umjetnosti

2. želim učiti o djelima i umjetnicima

3. pratim aktualne kulturne
događaje u gradu

4. družim se s obitelji i/ili prijateljima
na kulturnim događanjima

5. idem na popratne programe,
ne nužno izložbe

6. želim biti viđen

59% ispitanika (n=116) posjećivalo je virtualne sadržaje hr-
vatskih galerija tijekom izolacije uzrokovane pandemijom 
virusa covid-19, dok 41% (n=82) nije.

Čak 81% ispitanika (n=161) tvrdi kako im se virtualni sadrža-
ji sviđaju, ali ne mogu zamijeniti iskustvo uživo. 12% ispi-
tanika (n=23) tvrdi kako im se nimalo ne sviđaju virtualni 
sadržaji, dok 2% (n=4) nema potrebe ići u galeriju vidjeti 
izložbu uživo, ako je pogledalo virtualnu izložbu. O virtual-
nim sadržajima komentirali su sljedeće:

Dobra alternativna opcija s puno prednosti.

Izuzetno ovisi o tipu prezentiranog sadržaja; svakako može 
izvrsno funkcionirati.

Ovisi o sadržaju i poanti izložbe, da li je moguće nešto 
prenijeti virtualno i u kojoj mjeri. Ako da, super.

Virtualno je ok ovisno o načinu prezentacije, preferiram 
iskustvo uživo.

9 | Rezultati između prvog i 
drugog tipa posjetitelja neznat-
no se razlikuju – prvi tip posje-
titelja na drugo mjesto stavl-
ja pratim aktualne kulturne 
događaje u gradu ispred želim 
učiti o djelima i umjetnicima.

59%

■da  ■ne

41%
posjećivanje 
virtualnih 
sadržaja galerija 
tijekom izolacije 
uzrokovane 
pandemijom 
virusa covid-9
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81%

■sviđaju mi se virutalni sadržaji, ali ne mogu zamijeniti iskustvo uživo  
■nimalo mi se ne sviđaju virtualni sadržaji  ■drugo (molimo upišite)  ■kad 
posjetim virtualnu izložbu, nemam potrebe ići u galeriju vidjeti je uživo

12% 5 2
mišljenje 
posjetitelja o 
virtualnom načinu 
prezentacije 
galerijskog 
sadržaja

Dva ispitanika vide prednosti u mogućnosti virtualnog pos-
jećivanja geografski udaljenih mjesta: 

Kada imam priliku otići u galeriju uživo to mi je kvalitetnije, 
no volim vidjeti izložbe i iz drugih gradova te tada mi odgo-
vara vidjeti virtualnu prezentaciju. Pogotovo sada u vrijeme 
korone, izbjegavam ići na izložbe, odnosno odlazim manje 
nego prije.

Ukoliko je taj sadržaj vezan za galeriju/muzej koji je u ino-
zemstvu i visoka je vjerojatnost da ga za života neću moći 
posjetiti, onda mi se sviđa da mogu na taj način „prošetati“ 
izložbom, galerijom.

Jedan ispitanik je istaknuo sljedeće:

Mislim da se virtualno gubi poanta.

Posjetitelji imaju stav kako je potrebno mnogo više promo-
cije o kulturnim događanjima na javnoj televiziji, novinama, 
Internetu i slično, pri čemu se trebaju angažirati i galerije 
i mediji. 55% (n=109) smatra kako je točno da bi se galeri-
je trebale više oglašavati u različitim medijima i čak 35% 
(n=69) smatra kako je to u potpunosti točno.

Mislim da se organizatori trude i predstavljaju kvalitetne 
programe. Osnovni problem je u medijima koji jako loše 
prate likovnu scenu, mnoge novine i portali čak ni nema-
ju rubriku kulture, već nas stavljaju pod razno. Kvalitetno 
praćenje doprinijelo bi većoj posjećenosti programa, ali i 
većem trudu oko organiziranih sadržaja. 

Isto tako smatram da je popratan program vrlo važan - radi-
onice, predavanja, tribine, vodstva - koji se treba pravovre-
meno objaviti kako bi se šira publika mogla bolje upoznati 
sa sadržajem i na taj način počet ozbiljnije shvaćati važnost 
uloge umjetnosti i umjetničkih obrazovnih institucija u sva-
kodnevnom životu.

PROMOCIJA 
U MEDIJIMA
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Volim vidjeti kad se potiču eksponiranost mladih umjetnika, 
i uvijek kliknem i pročitam kad mi tako nešto iskoči na news-
feedu, mislim da je dobro imati prisutnost na društvenim 
mrežama i primijeniti taktike oglašavanja na Facebooku ili 
Instagramu.

Smatram da bi bilo korisno i zanimljivo imati aplikaciju za 
izložbe, postave. Aplikacija koja nudi sve galerije, muze-
je primjerice u Hrvatskoj. Također, da aplikacija izbacuje 
učestalo informacije o aktualnim izložbama, te bilježi kakve 
nas izložbe zanimaju te time i nudi slične nadolazeće izložbe.

Vera Turković u radu Umjetnost i tržište: Vrednovanje umjet-
ničkih djela u tržišnoj ekonomiji donosi rezultate anketnog 
istraživanja o stanju na tržištu umjetnina koje su studen-
ti Akademije likovnih umjetnosti u Zagrebu proveli među 
hrvatskim likovnim umjetnicima. Tako gotovo stopostotan 
broj ispitanika zaključuje da u Hrvatskoj ne postoji razvije-
no i zakonom regulirano tržište umjetnina; smatraju kako 
je za takvu situaciju u većoj mjeri zaslužan nedostatak kul-
turne politike u državi, negoli izostanak pravne legislative; 
ponajviše se kupuje direktno od umjetnika u ateljeima, na 
taj način uloga galerije je suvišna. Ono što se u svijetu po-
drazumijeva, a to je da je galerist ujedno i prodavač um-
jetničkih djela, u Hrvatskoj nije praksa. Primjerice, poljsko 
ministarstvo kulture galeristima sufinancira odlazak na 
poznate međunarodne sajmove, a u Varšavi se organizira 
galerijski vikend tijekom kojeg se ostvari značajna proda-
ja umjetničkih djela.10 Isto tako, problem je izostanak bilo 
kakve državne potpore i inicijative za pokretanjem sajma 
umjetnina. Umjetnički sajmovi su uobičajena pojava u eu-
ropskim gradovima, primjerice Viennafair u Beču ili Arte 
Fiera u Bologni. 

Rezultati istraživanja pokazali su kako su mišljenja podi-
jeljena oko izjave Privlače me aukcije, prodajne izložbe i 
umjetnički sajmovi (36%, n=72 točno i 23%, n=46 netočno). 
Ipak, vrlo visok postotak ispitanika (71%, n=141) bi kupilo 
barem jedno djelo po jeftinijoj cijeni. Što se tiče cijene um-
jetničkih djela, ponovno su mišljenja podijeljena, njihova 
cijena poznata je 31% ispitanika (n=62), nepoznata 30% 
(n=59).

Galerije u Hrvatskoj nisu prodajne niti rentabilne i patološ-
ki ovise o državnom proračunu. Time se ne potiče nikakva 
konkurencija ni kvaliteta nego samo umjetnička i organizaci-
jska inertnost što se vidi svaki put u hrvatskom paviljonu na 
Venecijanskom bijenalu. Nemamo kulturu kupnje ni prodaje 
umjetnina, a domaći „galeristi“ su potpuno nezainteresirani 

PRODAJA I 
KUPOVINA 
UMJETNIČKIH 
DJELA
10 | Snježana Pintarić, „Muzeji i 
tržište umjetnina“, u: Umjetnost i 
tržište: Vrednovanje umjetničkih 
djela u tržišnoj ekonomiji, Za-
greb: Akademija likovnih umjet-
nosti, 2015., str. 112.  
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za bilo koju suradnju s inozemstvom te ne pohađaju umjet-
ničke sajmove u Europi, nisu povezani s kolegama vani, nisu 
u tijeku zbivanja, striktno su lokalni, neinformirani, nemašto-
viti, lijeni, bez vizije i inicijative, staromodni, ne riskiraju i ne 
stvaraju biznis i strašno su neučinkoviti.

Općenito, ne vrednuje se i ne poštuje umjetnik/stvaratelj, 
nema komunikacije s građanima, ne postoji sustav koji pove-
zuje proces od stvaranja, izlaganja do prodaje, tj. umjetničko 
djelo je postalo nekakav promidžbeni projekt/oglasnik za 
kustose, kuratore, povjesničare, voditelje prostora, muze-
ologe, za sve samo ne za umjetnike, a bez kojih to sve ne bi 
postojalo.

Muzej suvremene umjetnosti ima veća sredstva od malih 
galerija, a ne radi dovoljno kvalitetan program.

Smatram da bi manje galerije i prostori nezavisne kulture, uz 
bolju financijsku podršku grada i države, trebale imati bolji 
odnosno sustavniji kontinuitet u svojem programu, npr. go-
dišnje tematske cikluse koji bi na taj način nekom aktualnom 
temom privlačili interes publike.



DETALJNA                  ANALIZA
ČETIRI                   TIPA
                            POSJETITELJA

Treba napomenuti kako je način distribucije ankete uv-
jetovao vrijednosti dobivenih rezultata koji se ne mogu 
shvatiti kao reprezentativni uzorak, nego pružaju uvid u 
trendove, posebno kod skupine ispitanika koji su najzas-
tupljeniji u ovoj anketi.

djelomično,
u velikoj mjeri,
u potpunosti

loše,
zadovoljavajuće

nimalo,
vrlo malo

PRVI
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TREĆI
TIP

DRUGI
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TIP

dobro, vrlo
dobro, izvrsnoPODJELA

POSJE-
TITELJA

poznavanje lik.
umj. (gore) /
povezanost struke
i umj. djel. (dolje)
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Prvi tip posjetitelja (n=158) je svoje poznavanje likovne um-
jetnosti ocijenio kao dobro, vrlo dobro i izvrsno i njihova 
struka se djelomično, u velikoj mjeri ili u potpunosti veže 
uz polje umjetničkog djelovanja. 

Prvi tip posjetitelja u velikoj većini smatra kako na hrvatskoj 
sceni nedostaje izložbi mladih autora do 35 godina (63%, 
n=90) i izložbe stranih autora (60%, n=86).  Potonje je istak-
nuto i u komentarima: 

Nedostaju nam galerije koju svoju prvu priliku daju mladim, 
neafirmiranim, pa i netom diplomiranim umjetnicima. Ne-
dostaje galerija u kojoj bi mladi mogli učiti proces prezent-
acije i promocije sebe i djela, gdje bi sami učili kako postavi-
ti izložbu, kako i kome se predstaviti, kako promovirati.

Mislim da u RH nedostaje interaktivnih izložbi te izložbi ne 
akademskih umjetnika, a ne da se nepotistički podržava isk-
ljučivo zagrebačka Akademija.

PRVI TIP
POSJE-
TITELJA

što biste općenito 
uključili u ponudu 
galerija?

■izložbe mladih autora do 35 godina  ■izložbe stranih autora  
■razumljiviji predgovori  ■govor umjetnika  ■izložbe autora koji nisu 
akademski obrazovani  ■fotografska i video dokumentacija otvorenja  
■mjesečni newsletter  ■kraći predgovori  ■više mjesta za sjedenje

63% 57%60% 43%45% 39% 36% 34% 7%

Isto tako, većina smatra kako predgovori u katalozima izložbi 
trebaju biti razumljiviji (45%, n=65). U sljedećem komentaru 
se problematizirao i odnos galerista prema tekstu:

Načelno postoji slaba urednička redakcija (voditelja galerije) 
tekstova predgovora. Ne smatram da predgovore treba nužno 
simplificirati (zašto ograničavati spoznaje autora predgovo-
ra o umjetničkom djelu/radu ako su slojevite i stručne?), no 
češće ih hermetičnima ne čini sadržaj, nego manjak ured-
ničke intervencije. Nerijetko je potrebno tek uređivanje reda 
riječi u rečenici, zamjena stranih riječi hrvatskima (kada je to 
moguće), promjena iz pasiva u aktiv, izbjegavanje glagolskih 
imenica, dijeljenje dužih rečenica na kraće i sl. da bi tekstovi 
bili prohodniji i jasniji (kako stručnoj publici, tako i javnosti). 
Vjerujem da su predgovori doista „šarolike“ kvalitete u dobroj 
mjeri odraz takve politike neuređivanja tekstova, što je odgov-
ornost voditelja galerija. Ponekad se onda podkradu i termini 
poput „materičnosti“, koji je nastao kao zamjena za materijal-
nost (koja je autoru teksta očito zvučala izlizano i nesadržajno), 
no onda se riječ čiji je korijen zapravo „maternica“ proširila 
kao termin u stručnim krugovima. Isto vrijedi za nerazlikovan-
je pojmova umjetničko djelo i rad.
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Nadalje, 39% (n=56) prvog tipa posjetitelja želi govor umjet-
nika na otvorenju u ponudu galerija, 36% (n=51) izložbe auto-
ra koji nisu akademski obrazovani, 34% (n=49) fotografsku i 
video dokumentaciju otvorenja izložbi, mjesečne newslettere 
u istom postotku, 26% (n=37) kraće predgovore u katalozi-
ma izložbi, 13% (n=19) smatra da je potrebno više mjesta za 
sjedenje na otvorenju.  Ispitanici su naveli i sljedeće: 

češća vodstva izložbama, prilagođena različitim skupinama; 
kutak za opuštanje-čitanje; razgovor s umjetnicima za javnost, 
posjeti ateljeima ili izmještanje ateljea u galerijski prostor; 
više popratnog sadržaja (tekstova itd.); puno više digitalnih 
i/ili interaktivnih sadržaja da se pridobije pažnja posjetitelja i 
animira ih i time potiče veću znatiželju i zanimanje; časopise o 
umjetničkim kretanjima danas, o trenutnim izložbama, interv-
ju umjetnika, prodaju skica, prodaju malih radova umjetnina; 
neobičnu i originalnu popratnu zanimljivost; izložbe interak-
tivnog sadržaja – gdje bi kroz samo sudjelovanje posjetitelja, 
isti bolje razumjeli samog umjetnika i cilj njegova rada; bolju 
komunikaciju osoblja, sudjelovanje zajednice; stručna vodstva 
i mogućnost interakcije i razgovora.
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različiti tečajevi
i/ili radionice

predavanja
i/ili tribine

razgovor s
umjetnikom

sadržaji za
djecu i mlade

obiteljski
programi

Prvi tip posjetitelja najzainteresiraniji je za razgovore s um-
jetnikom (51%, n=73 jako), predavanja i/ili tribine (45%, n=65 
jako) te za različite tečajeve i/ili radionice (38%, n=55 umjere-
no). Nakon toga slijede općenito različiti sadržaji za djecu i 
mlade (38%, n=55 jako) te obiteljski programi (22%, n=32 bla-
go i 23%, n=33 jako). 

Slabije su zainteresirani za prodaju umjetničkog pribora (25% 
blago, n=36). Nisu zainteresirani za opciju rent a painting, 
odnosno kratkotrajno iznajmljivanje umjetničke slike u vlas-
titom domu (41% nimalo, n=59), kao ni za izradu 3D ili foto pri-
kaza izgleda umjetničkog djela u interijeru (31% nimalo, n=44). 
Naposljetku, za aukciju umjetničkih radova zainteresiran je 
jednak broj ispitanika blago i jako (26%, n=37). 

Ispitanici su u komentarima istaknuli kako bi voljeli više sa-
držaja koji prati program izložbe i usko je vezan uz njega, neo-
visno radi li se o dodatnom predavanju ili radionici, ali da je 
vezan uz aktualnog autora, medij, temu ili tehniku kojom se 
bavi i koji se trenutno prezentira na izložbi. Istaknuli su kako 
žele naučiti i nešto o tehnici u kojoj autor radi, što potvrđuje 
i sljedeći komentar:

Više edukativnih programa i događanja uz postavljenu izlo-
žbu. Sada je zadržavanje u galeriji svedeno na 20 min pri 
otvorenju izložbe. Drugih 14 dana je izložba beskorisna jer 
nema posjetitelja.
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Oni koji su označili da su umjereno ili jako zainteresirani za 
različite radionice, predložili su raznovrsne aktivnosti: 

obiteljski programi, programi za djecu predškolske dobi i 
roditelje; bilo kakvi tečajevi primijenjene umjetnosti (slikanje, 
crtanje, vezenje, keramika, kolaž), radionice fotografije, videa 
i montaže; kritika i analiza djela, nešto što bi me upoznalo s 
kontekstom, kreativnim procesom, tehnikom; praktične i teo-
retske radionice ili tečajevi od strane ljudi iz kreativnih struka 
kako bi se iz prve ruke moglo brže i bolje prenositi iskustvo i 
znanje; izrada tapiserija, grafita (murali), oslikavanje odjeće, 
modni crteži i skice; sve koje za voditelja imaju zanimljivog au-
tora ili temu; likovne radionice gostujućeg umjetnika sa školar-
cima, u sklopu nastave likovnog odgoja/kulture, vođeni obilas-
ci za škole, općenito bih uvela redovitu galerijsku pedagogiju 
i edukaciju; likovna kritika; tečaj i radionice razumijevanja su-
vremene umjetnosti, kupovanja umjetnina, umjetničke igre, 
puzzle, karte; performans; radionice za učenike kako bi lakše 
razumjeli [sadržaj izložbe]; rad na lončarskom kolu, DIY um-
jetničke radionice gdje se njeguje kultura ruke, radionice kri-
tike, čitanja djela, općenito o povijesti umjetnosti itd., grafika, 
kolaž, recikliranje, strip, tkanina, nakit; fotografije (analogne i 
digitalne), kiparskih tehnika, tehnika koje su manje dostupne 
ili poznate, tečajevi i radionice diskurzivne prirode (kritička 
analiza suvremene umjetnosti); radionice pisanja o umjetnosti, 
razmjene razmišljanja i znanja; digitalna umjetnost. 

Može se primijetiti kako se ponavljaju radionice tradicional-
nih medija, što su i izložbe i mediji koje posjetitelji preferira-
ju, najčešće i posjećuju. Slijede ostali komentari prvog tipa 
posjetitelja: 

Imamo lijepu ponudu sadržaja u Zagrebu, mogli bi se češće 
koristiti prostori galerija i za druge događaje, npr. koncerti, 
zabave, filmovi...

Poticajno bi bilo da se više prostora da različitim mladim 
umjetnicima i gdje treba raditi i na razvoju publike i pro-
grama galerija.

Galerija Venier u Vodnjanu ne postoji već dugi niz godina. U 
vrijeme djelovanja Galerije, koja se je nalazila u prostoru diza-
jn studija i sitotiskarske radionice, mnogobrojna publika koja 
je dolazila na otvorenja izložbi, bila je privučena katalozima i 
obilnim domjenkom. Katalozi su bili zapravo izrađeni u obliku 
deplijana. A4 format kartona je savinut 2x po horizontali. Tako 
se je dobio format 10x20 cm, okomito postavljen. Na naslovnici 
je bila nalijepljena originalna mala grafika otisnuta sitotiskom i 
numerirana te potpisana u 100 primjeraka od strane umjetnika 
koji izlaže. Poznam ljude koji su na otvorenja dolazili samo zbog 
tih prvih 100 primjeraka originalnih grafika. Naime, prvih 100 
posjetitelja na otvorenjima, dobili su jedan od tih deplijana na 
kojima su bile originalne grafike. Ostali koji su došli kasnije na ot-
vorenje, dobili su deplijan otisnut u ofsetu, bez originalne grafike. 
To je bio vrlo zapaženi dizajnerski trik. Domjenak je bio upriličen 
u vrtu galerije, u kojemu je u ljetnim vrućim mjesecima bilo puno 
ugodnije boraviti i družiti se s drugim ljudima, nego da se je to 
radilo u zatvorenom prostoru. Na takvim se je domjencima, osim 
razgovora o umjetnosti, moglo upoznati mnoge nove ljude. 
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Otvorenost sadržaja, bolje razumijevanje publike, privlačenje 
mladih, organiziranje volontiranja, otvaranja prostora svima, 
opuštenost.

Kod nas se forsira neka pseudo konceptualna umjetnost što je 
„izvan mode“ već desetljećima, a bez obzira na to uvijek kas-
nimo... Status „akademskog slikara“ u Hrvatskoj jamči pravo 
na „umjetnost“ bez obzira na eventualne splačine što dotični 
može proizvesti. Konsekventno se stvara neka „publika“ bez 
ikakvog kritičnog pogleda koja naivno guta sve što im se ser-
vira, pa tako i u medijima. Ukratko, bez obzira na pandemiju 
živimo u kroničnu kulturnu svjesnu samoizolaciju.

Drugi tip posjetitelja (n=29) je svoje poznavanje likovne 
umjetnosti ocijenio dobrim, vrlo dobrim i izvrsnim i njiho-
va struka se vrlo malo ili nimalo veže uz polje umjetničkog 
djelovanja.11

Drugi tip posjetitelja volio bi više posjećivati izložbe mladih 
autora do 35 godina (71%, n=20) te izložbe stranih autora 
(54%, n=15). Vrlo visok postotak želio bi posjetiti izložbe 
autora koji nisu akademski obrazovani (64%, n=18). Isto 
tako, govor umjetnika na otvorenju istaknuli su kao važnu 
stavku (50%, n=14). Nakon toga slijede razumljivije predgo-
vore u katalozima izložbi (32%, n=9), mjesečni newsletteri 
(32%, n=9) i kraći predgovori u katalozima izložbi (25%, n=7). 
Fotografsku i video dokumentaciju otvorenja izložbi i više 
mjesta za sjedenje na otvorenju ocijenili su nevažnim (10%, 
n=3). Jedan ispitanik bi u ponudu galerija uključio sljedeće: 

Komunikaciju između upravno/organizacijskog tima s um-
jetnikom i sa posjetiteljem (radi čega to i jest), postojanje 
prodajnih galerija, postojanje tržišta umjetničkih djela, pos-
tojanje sustava koji vrednuje i poštuje umjetnika kao idejno-
ga i tehničkog stvaratelja od kojeg svi žive.

DRUGI TIP
POSJE-
TITELJA
11 | Radi se o skupini koja nije 
posjećivala virtualne sadržaje 
tijekom izolacije (58% nije pos-
jećivalo, 42% jest) i jedina su 
takva skupina u istraživanju.

što biste općenito 
uključili u ponudu 
galerija?

■izložbe mladih autora do 35 godina  ■izložbe autora koji nisu akademski 
obrazovani  ■izložbe stranih autora  ■govor umjetnika  ■razumljiviji 
predgovori  ■mjesečni newsletter  ■kraći predgovori  ■fotografska i 
video dokumentacija otvorenja  ■više mjesta za sjedenje

71% 10%64% 10%54% 50% 32% 32% 25%
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Drugi tip posjetitelja jako je zainteresiran za predavanja i/ili 
tribine (43%, n=12) i razgovor s umjetnikom (39% jako, n=11). 
Za općenito različite sadržaje za djecu i mlade jako je zain-
teresirano 36% (n=10), dok je za obiteljske programe blago 
zainteresirano 29% (n=8). 

Za prodaju umjetničkog pribora 39% je umjereno zainter-
esirano (n=11). Ispitanici nisu pretjerano zainteresirani za 
opciju rent a painting, odnosno kratkotrajno iznajmljivanje 
umjetničke slike u vlastitom domu (39% nimalo, n=11), dok 
su umjereno zainteresirani (29%, n=8) za izradu 3D ili foto 
prikaza izgleda umjetničkog djela u interijeru. Mišljenja oko 
aukcije umjetničkih djela ponovno su podijeljena: 29% (n=8) 
vrlo blago je zainteresirano, a umjereno i jako 50% ispitanika 
(n=14). Drugi tip posjetitelja ponudio je primjere sljedećih 
radionica i tečajeva koji ih zanimaju: 

performans, likovna umjetnost općenito, teorijski razgovo-
ri, umjetničke i aktivističke akcije, intermedijalne radionice; 
keramike; slikarske radionice; kiparstvo, primijenjena; one 
koje bi produbile moje znanje o nekom području.
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■nimalo   ■vrlo blago  ■blago  ■umjereno  ■jako

aukcija 
umjetničkih
radova

Treći tip posjetitelja (n=17) je svoje poznavanje likovne um-
jetnosti ocijenio lošim i zadovoljavajućim i njihova struka 
se djelomično, u velikoj mjeri ili u potpunosti veže uz polje 
umjetničkog djelovanja.

50% (n=7) želi razumljivije predgovore u katalozima izložbi, 
50% (n=7) izložbe mladih autora do 35 godina, 36% (n=5) 
izložbe stranih autora, 36% (n=5) izložbe autora koji nisu 
akademski obrazovani, 21% (n=3) u ponudu galerija želi 
uključiti kraće predgovore u katalozima izložbi, 21% (n=3) 
govor umjetnika na otvorenju, 36% (n=5) fotografsku i vid-
eo dokumentaciju otvorenja izložbi, 7% (n=1) više mjesta 
za sjedenje na otvorenju, 43% (n=6) mjesečne newslettere. 
Jedan ispitanik ponudio je sljedeći odgovor: 

Vođene ture kroz izložbe koje nam omogućuju bolju percep-
ciju izloženih djela i koncepciju same izložbe.

TREĆI TIP
POSJE-
TITELJA



što biste općenito 
uključili u ponudu 
galerija?

■izložbe mladih autora do 35 godina  ■razumljiviji predgovori  ■mjesečni 
newsletter  ■izložbe stranih autora  ■izložbe autora koji nisu akademski 
obrazovani  ■fotografska i video dokumentacija otvorenja  ■kraći 
predgovori  ■govor umjetnika  ■više mjesta za sjedenje

50% 21%50% 7%43% 36% 36% 36% 21%
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36% (n=5) je umjereno i jako zainteresirano za različite teča-
jeve i/ili radionice, 64% (n=9) je umjereno zainteresirano za 
predavanja i/ili tribine, 43% (n=6) je umjereno zainteresirano 
za razgovor s umjetnikom. Čak 50% (n=7) je jako zaintere-
sirano općenito za različite sadržaje za djecu i mlade, uz to i 
jako zainteresirano za obiteljske programe 36% (n=5). 

29% (n=4) je umjereno zainteresirano za prodaju umjetničk-
og pribora. 64% (n=9) nije nimalo zainteresirano za opciju 
rent a painting, 36% (n=5) nije zainteresirano za izradu 3D 
ili foto prikaza, dok je za aukciju umjetničkih djela zaintere-
sirano 21% (n=3) umjereno i 21% (n=3) jako.

različiti tečajevi
i/ili radionice

predavanja
i/ili tribine

razgovor s
umjetnikom

sadržaji za
djecu i mlade

obiteljski
programi
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iznajmljivanje 
umjetničke slike

izrada 3d ili foto 
prikaza izgleda umj. 
djela u interiJeru

■nimalo   ■vrlo blago  ■blago  ■umjereno  ■jako

aukcija 
umjetničkih
radova

Četvrti tip posjetitelja (n=13) svoje je poznavanje likovne 
umjetnosti ocijenio lošim i zadovoljavajućim i njihova 
struka se vrlo malo ili nimalo veže uz polje umjetničkog 
djelovanja. 

23% (n=3) u ponudu galerija želi uključiti kraće predgov-
ore u katalozima izložbi, 54% (n=7) razumljivije predgov-
ore u katalozima izložbi, 38% (n=5) izložbe mladih autora 
do 35 godina, 31% (n=4) izložbe stranih autora, 62% (n=8) 
izložbe autora koji nisu akademski obrazovani, 46% (n=6) 
govor umjetnika na otvorenju, 46% (n=6) fotografsku i vid-
eo dokumentaciju otvorenja izložbi, 31% (n=4) više mjesta 
za sjedenje na otvorenju i 15% (n=2) mjesečne newslettere. 

ČETVRTI TIP
POSJE-
TITELJA

što biste općenito 
uključili u ponudu 
galerija?

■izložbe autora koji nisu akademski obrazovani  ■razumljiviji predgovori  
■govor umjetnika  ■fotografska i video dokumentacija otvorenja  
■izložbe mladih autora do 35 godina  ■izložbe stranih autora  ■više 
mjesta za sjedenje  ■kraći predgovori  ■mjesečni newsletter

62% 23%54% 15%46% 46% 38% 31% 31%
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Četvrti tip posjetitelja je 38% (n=5) umjereno i 31% (n=4) 
jako zainteresiran za različite tečajeve i/ili radionice. 54% 
(n=7) je umjereno zainteresirano za predavanja i/ili tribine. 
Za razgovor s umjetnikom je umjereno zainteresirano 46% 
(n=6). U istom postotku su vrlo blago općenito zainteresir-
ani za različite sadržaje za djecu i mlade, kao i za obiteljske 
programe za koje nisu nimalo zainteresirani. 

Za prodaju umjetničkog pribora 31% (n=4) je vrlo blago zain-
teresirano, za opciju rent a painting 54% (n=7) nimalo, za iz-
radu 3D ili foto prikaza 46% (n=6) umjereno i za aukciju um-
jetničkih djela je 38% (n=5) umjereno zainteresirano. Jedan 
ispitanik je predložio sljedeće: 

Radionicu i/ili tečaj razumijevanja pojedinih razdoblja u um-
jetnosti, tehnike slikanja, crtanja, kiparstva.

■nimalo   ■vrlo blago  ■blago  ■umjereno  ■jako

aukcija 
umjetničkih
radova



SMJERNICE
I                                 PREPORUKE

Svaka galerija koja želi u svoju strategiju implementirati 
razvoj publike trebala bi napraviti istraživanje prilagođeno 
vlastitim potrebama za preispitivanje različitih aspekata 
djelovanja, pri čemu je važno identificirati i segmentirati 
publiku jer tek nakon detaljne analize galerijski voditelji i 
drugi djelatnici mogu odlučiti o profilu posjetitelja kojemu 
se žele obratiti, s naglaskom na program i sadržaj koji pos-
jetitelji žele i očekuju. 

Prvi i drugi tip neposjetitelja za posjet galeriji bili su moti-
virani osobnim interesom za umjetnost. Glavni razlog ne-
posjećivanja galerija za ove je grupe nedostatak vremena 
i nezanimljiv sadržaj. Budući da interes za umjetnost pos-
toji, ovo je izazovna grupa koju bi se u galerije potencijalno 
moglo privući uključivanjem interaktivnog i edukativnog 
sadržaja, u čijem bi kreiranju i sami mogli sudjelovati. 

Dok i kod trećeg tipa neposjetitelja postoji osobni in-
teres za umjetnost, glavni razlog neposjećivanja galerija 
jest, osim nedostatka vremena, i nedostatak informacija 
koje pomažu shvatiti umjetnost. Razlozi za neposjećivan-
je galerija četvrtog tipa neposjetitelja podudaraju se s 
prethodno navedenima, osim što su za posjet galeriji na-
jčešće bili motivirani školskom obvezom. S obzirom na to 
da se radi o dvije grupe čije je poznavanje umjetnosti loše 
i zadovoljavajuće, njih se može privući u galerije osmišl-
javanjem dodatnog sadržaja koji pojašnjava autorski kon-
cept (osim predgovora u katalogu za koji je zadužen kustos, 
moguće je uvrstiti i artist statement, legende, zidne naljep-
nice, tekstove ili sadržaj druge vrste koji bi približio idejni 
koncept autora i poantu izložbe). 
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Budući da bi prvi, drugi i treći tip posjetitelja volio u ok-
viru izložbe razgovor s umjetnikom, u izložbu je moguće 
uključiti i popratni program (predavanja i/ili radionice) koji 
je vezan uz temu, sadržaj, medij ili tehniku kojom se autor 
predstavlja na izložbi.

Četvrti tip posjetitelja volio bi čitati više razumljivijih pred-
govora u tekstovima izložbi, što ne znači nužno pojednos-
tavljivanje teksta, već pokušaj njegova približavanja ispi-
taniku koji ne poznaje terminvologiju povijesti umjetnosti. 
U tom slučaju, popratni sadržaji i tekstovi koji kontekstual-
iziraju autorovu ideju mogu pomoći prilikom posjeta. 

S obzirom na malu obaviještenost ispitanika o programima 
galerija, a veliki postotak osobnih preporuka, potrebno je 
uključiti posjetitelje na dijeljenje informacija. Kad se radi 
o marketingu koji nije osoban (reklame i slično), on mora 
slijediti kvalitetu programa. Ako program nije kvalitetan i 
ne pogađa njihove potrebe, posjetitelji će dobiti samo in-
formaciju i biti privučeni, ali ne i zadovoljni posjetom, stoga 
i marketing mora biti usmjeren ciljanoj skupini. 

Rezultati analize uvid su u određene trendove te mogu ko-
ristiti kao motivacija za daljnja detaljna istraživanja.
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